

EDITORIAL

¿Lo seguirán dudando?

En nuestro editorial del domingo tratamos sobre la campaña de desconfianza que en España se ha iniciado y que tienden en su mayor proporción en descrédito de la C. N. T.

Después de escrito nuestro editorial, las radios nos dan la noticia de un manifiesto que lanza a la luz pública, el Comité Nacional de la C. N. T.; manifiesto que reafirma lo que sentado quedaba por nosotros. La C. N. T., no sólo en Euzkadi, sino en España entera, se preocupa con gran intensidad de que la luz se haga sobre todo lo sucedido y que haya podido beneficiar más o menos directamente a las huestes fascistas.

Esta postura, honradamente mantenida, la firmeza que ponemos en que se efectúe la depuración necesaria, creemos nos autoriza a pedir a todos que cese la campaña que puede crear desconfianza y recelo en todos, y que demos comienzo, con los hechos, a la tarea de hallar las causas determinantes de tal campaña.

Nosotros nos abstendremos de criticar a nadie ni a nada; nuestra línea de conducta momentánea tiene un sólo fin: vencer la guerra con la premura que se requiere. A esto, de momento, se hallan reducidas nuestras mejores actividades. Pero queremos creer que los demás imiten nuestro ejemplo y nos propongan todos vencer.

Podrá suceder, que uno o todos los organismos que hoy luchamos contra la reacción, tengan en su seno algunos individuos indeseables y de quien se haga punto menos que imposible el poderlos controlar; pero esto, de existir, no puede ser causa que determine el responsabilizar a todo un sector y máxime cuando este sector exige, como el que más, que esta depuración se efectúe y esté ella dispuesta para hacer justicia en sus propios medios.

¿Puede alguien negarnos que nosotros podamos tener motivos de censura para algunos componentes de alguna tendencia o partido? Nadie puede negarnos esto; pero puede negármelos menos que hayamos iniciado campaña alguna contra sector determinado, por la actuación de alguno de sus componentes.

Además, que para dedicarnos a la crítica acerba en estos momentos, debemos de tener presente la dificultad que se presenta para llegar a una efectiva controlación total de todos sus afiliados, ya que la situación actual obliga a todos a enrolarse en uno u otro organismo, y a ellos han acudido bueno, medianamente y malo. La relación de esto ha de hacerse con la rapidez que fuera necesaria.

Al decir esto no se interprete como una autodefensa, nada de esto; lo que pretendemos es afianzar los lazos de confianza que deben existir en todos los sectores antifascistas y no se fomente entre nosotros la desconfianza que produciría el debilitamiento de nuestra acción de conjunto, tanto en la vanguardia como en la retaguardia.

La Prensa debe de ser, hoy, un elemento de guerra efectivo, que diga la verdad de nuestro movimiento a los luchadores que se hallan en el frente; debe de ser el vínculo que una a los milicianos con sus respectivos organismos, que es para ellos una firme garantía; la Prensa tiene que afianzar la moral del miliciano y ser el nexo donde vengamos a converger los lazos armónicos de todos los luchadores de diferentes tendencias. Pero nunca la Prensa, y menos en estos momentos, debe ser el camino que nos arrastre a la desunión de las ideas y de las masas trabajadoras.

Nosotros, y con nosotros el C. N. de la C. N. T., invitamos a todos a la reflexión, a que cese esta campaña de descrédito, no importa a quién, y los que puedan, por la autoridad que les presta los cargos que ocupan, hagan la labor precisa para que sepan quiénes son los verdaderos responsables, y a las masas trabajadoras para que sin pérdida de momento se unifican para que no puedan repetirse hechos que todos lamentamos. Pues quizá no sea una de las causas menos importantes de nuestra situación nuestra incomprendible desunión.

Resumen bélico de la semana en todos los frentes de España

La ofensiva que desarrolla el fascismo en el país vasco lleva parejas la barbarie y el crimen más refinado. Los efectivos que ponen en juego para llevarla a cabo ni son tan numerosos como su alarde hace creer ni parece ser que encuentra muchas facilidades en los países que le ayudan para abastecerse de ellos.— En esta ofensiva el fascismo se juega la última posibilidad de sus afanes de triunfo.— En Madrid comienza a fracasar el cerco que en noviembre último Franco y sus huestes pusieron en la capital de la República.— Sobre Toledo se cierne la amenaza de una posible caída a manos del Ejército leal.

No solamente es la ofensiva más violenta que han desencadenado los fasciosos desde el comienzo de la sublevación en Euzkadi, e incluso en el resto de España, sino que ésta está revestida de la barbarie más refinada que puede concebirse.

Multitud de bombardeos sobre pueblos apartados de la zona de guerra, dan la idea más exacta del concepto humanitario que ellos tienen. Son muchas las víctimas inocentes inmoladas a su barbarie.

Desesperados ante la resistencia que a su pretendido avance sobre Bilbao oponen las milicias populares, recurren a estos procedimientos alevosos, con el fin de mermar la moral de la retaguardia, que, justamente indignada ante estos hechos, supera su enfervoramiento y entusiasmo a un grado insospechado.

Esta desesperación del os rebeldes ha llegado a su grado máximo. El ejército que ellos esperaban encontrar desarticulado y carente de moral, se ha trocado en un ejército bien disciplinado, lleno de heroísmo y con una moral admirable, de la que están recibiendo pruebas elocuentísimas, a pesar de todo el aparato bélico que lanzan contra él.

Y a pesar de las fuertes presiones que hace por medio de la aviación, tanques de guerra y toda la gama de elementos bélicos mandados por sus aliados en su ayuda; a pesar del derroche de munición que llevan gastado; a pesar de cuantos hechos vandálicos llevan a cabo, validos de su impunidad desde el aire; a pesar de todos los pesares, a su convencimiento llega que el ejército del pueblo es superior en potencia defensiva a lo que ellos habían juzgado, base por la que se han visto contenidos en los ataques impetuosos, llenos de violencia, que desencadenan diariamente en su intento de aproximarse a Bilbao. Pero no solamente es ésta la dificultad que encuentran. Podemos afirmar que el enemigo economiza cuanto puede el despilfarro que hasta ahora ha hecho de munición; que no son muchas las facilidades que encuentra de parte de sus aliados para abastecerse de ellos por el temor a un posible fracaso, fracaso que creen vislumbrar por el retardamiento que lleva parejo la caída de Bilbao.

En cuanto al aspecto moral de la guerra, vista desde el exterior, que hasta ahora le acompañaba al enemigo, ha sufrido una merma considerable en aquellas adhesiones que en principio estuvieron de su parte y que hoy se vuelven en contra de él, producto de la repercusión que ha tenido en el mundo los crímenes que la aviación alemana e italiana cometió en Amorebieta, Durango y Guernica.

Sabe muy bien que en esta ofensiva sobre Euzkadi, el fascismo se juega la última posibilidad de un triunfo, que cada vez está más lejano; sabe que de fracasar, el único camino que les queda es el exilio en el extranjero, o el patibulo justiciero, depurador de tanta maldad y de tanta traición como hasta ahora han llevado a cabo contra el pueblo, al que hipócritamente juraron fidelidad en el servicio de sus intereses.

Sabe, también, que el ejército que lucha en los frentes vascos sólo es posible vencerle si se le encuentra indefenso; si no puede oponerles los mismos elementos de combate similares a los que contra nosotros se lanzan.

Y, sabedor de todo esto— y de algo más, puesto que todo hace presumir que disponen de una perfecta organización de espionaje a su favor, en territorio leal—, procuran en las incursiones de los aparatos de la aviación rebelde, vigilar nuestros aerodromos y bombardearlos, para impedir que cuando esta ayuda llegue puedan tener una base donde estabilizarse. De todas las formas, la réplica adecuada que Mola y sus aliados llevan recibida en los frentes vascos, es tan alagüeña para nosotros, como pesimista y desagradable es para ellos.

Quisieron tomar Bilbao en doce días, y Bilbao continúa en manos de los leales. Bilbao, mal que les pese a Alemania e Italia, será inexpugnable a las pretendidas ansias de coloniza-

ción que les anima a los a toda costa codician sus riquezas para sí. Dentro de muy pocos días, cuando más, ha de cambiar la fase de la guerra en Euzkadi, de una forma harto acusada contra los invasores. Principales motivos de discreción nos vendan ser más explícitos.

Si como hasta ahora el pueblo antifascista de Euzkadi responde con el mismo entusiasmo que viene aportando en la lucha, y de su parte pone cuanto sea posible por contener al invasor, tengan todos presente que Euzkadi será el principio del fin de la guerra que comenzó en contra de unos principios democráticos el 19 de julio de 1936.

CADA VEZ MAS LEJOS DE SUS PROPOSITOS :: :: ::

En los frentes de Madrid, el enemigo comienza a debilitarse, producto de la persistencia infructuosa de mantener un cerco, que, virtualmente, está roto, sobre la capital de la República.

Nada tan amargo para el fascismo como ver desmoronadas sus ilusiones, al no poder conseguir conquistar Madrid, que, políticamente, consideraban imprescindible para dar fin a una guerra que comenzó con los

mejores auspicios para ellos, y termina por ofrecerles perspectivas catastróficas, al alejar el ejército leal todo viso de posibilidad en estos proyectos imperialistas.

En varios de los reductos que ellos consideraban inexpugnables al ejército leal, se encuentran cercados los rebeldes. En la Ciudad Universitaria, en Asilo de Santa Cristina y en el Hospital Clínico, los pobres locos que allí se encuentran cercados, se debaten en la angustia de un posible copo, sin que puedan recibir ayuda de sus amigos.

Cuantos intentos realizan los mandos fasciosos por acudir en su socorro o procurar su habitualamiento, resultan estériles; pasarelas que se construyen u otros medios de comunicación, en cuanto tratan de tenderlas para estos fines, quedan deshechas por efecto de los certeros disparos de nuestra artillería.

Y el fin trágico de ellos se cierne a medida que transcurren los días, donde las posibilidades del esperado socorro son menores, a consecuencia del ensanchamiento ofensivo de las líneas leales de vanguardia que caen en posesión del ejército republicano.

Y como resumen a este fracaso, el enemigo lanza, desde el Garabitas y carretera de La Coruña, sus obuses

contra los edificios y calles de Madrid, con el solo propósito de causar víctimas dentro de la población civil, sin ningún objetivo que aminore esta criminalidad, mil veces condenable.

La debilitación a que antes aludíamos, ha de ser más manifiesta cuanto más profundicen nuestras tropas sus ataques, ataques que han de traer por consecuencia el resultado de la desmoralización completa del enemigo, al igual que sucedió en los frentes de Guadalajara.

Madrid, pues, queda cada vez más lejos del propósito que hasta ahora animó a los rebeldes: su conquista y su capitulación.

Madrid y Euzkadi serán las poblaciones que determinen su fracaso y su derrota definitiva.

CON PASO VICTORIOSO

Por el Norte del Tajuna se arrebató al enemigo una primera línea de trincheras, cogiéndoles bastante material de guerra y dejando algunos cadáveres abandonados en su huida.

En contestación a esto, los fasciosos atacaron por el Sur del mismo frente, siendo rechazados por nuestras tropas con considerables pérdidas, hasta más allá de las primeras líneas que habían servido de posiciones para ellos.

Por la parte de los Carabanchales, las operaciones llevadas a cabo por el ejército leal se vieron coronadas por repetidos éxitos: La casa denominada "El Pasiego", de gran solidez, que servía de reducto avanzado para los rebeldes y desde donde se hostilizaba constantemente con fuego de ametralladora y fusil a los soldados leales, fué volada por nuestros dinamiteros, quedando entre los escombros, con vida, varios ex guardias civiles y un oficial alemán.

Y por la parte Sur del Tajo y provincia de Avila, los mercenarios, a pesar de los ataques y presión que sobre nuestras posiciones llevaron a cabo, fueron derrotados, continuando nuestras fuerzas acercándose a Navalperal de Pinares. Navalperal ha sido evacuado totalmente, y lo mismo se cree que se ha hecho en San Batolomé y las Navas.

NUESTRAS FUERZAS SOBRE TOLEDO :: ::

La ciudad toledana ofrece un aspecto desolador. Cerrados sus comercios, desatendido su mercado por falta de vendedores que a él acudan, la ciudad está desahabitada. Muchos edificios que habían servido de cuartel para los fasciosos han quedado destruidos por efecto del fuego de la artillería leal. Otros, de indudable valor artístico, han sido aprovechados por el enemigo y artillados para su defensa. Todos ofrecen la fealdad propia de los desgarrones de la guerra.

Toledo lleva sobre sí el peso de un cerco que ha de constituir su inminente caída en el momento que éste se estreche hasta asfixiarle. Pero Toledo, aparte de esto, significa para nosotros el desmembramiento de las falanges mercenarias y el alivio que con nuestras acciones victoriosas encuentran los frentes madrileños.

Quizá no constituya un objetivo principalísimo la conquista de Toledo; pero, desde luego, si el punto de partida por el que se va debilitando al enemigo, infiltrando en sus filas una desmoralización que ha de dar sus frutos más alagüeños hacia la causa popular en plazo breve.

Y sin pretenderlo, las sombras que se ciernen sobre la ciudad de Felipe II, parecen decir: "Toledo es verdad que no está en posesión de vosotros, pero comienza ya a estarlo sin quererlo."

Durante el martes o miércoles, el enemigo recibió algunos refuerzos, mandados por el "speaker" de la Radio Sevilla; unos cuatrocientos o quinientos mercenarios, supervivientes de una operación que sobre Talavera realizaron nuestras tropas. El viernes, quizá ilusionados con estos refuerzos, intentaron romper nuestro cerco por la carretera de Argés, teniendo que

(Pasa a la cuarta página).

HOY

Ginebra y Bilbao

Ginebra ocupa hoy el lugar preeminente en todos los comentarios. En torno a Ginebra giran hoy todos los comentarios y arraigan tras de sí todos los anhelos e inquietudes. ¿Qué saldrá de esa reunión? ¿Se enfocarán los problemas de forma tal que dé fin a la guerra que padecemos, obligando a retirar los "voluntarios" que Alemania e Italia han enviado a nuestro suelo? ¿Seguirá en la situación que hasta aquí se halló? No sabemos lo que sucederá; no podemos prever la solución o falta de ella, que salga de dicha reunión, pero aunque podríamos anticipar algunos juicios y consideraciones que nos sugiere esta reunión con arreglo a la situación internacional, nos abstenemos por temor a errar, o a ser demasiado videntes y que nuestros juicios puedan resultar un tanto duros.

Pero ante la realidad de Ginebra o de lo que de ella pueda resultar, tenemos la realidad viviente de nuestra situación actual en Euzkadi y ésta no puede estar supeditada a la reunión de Ginebra, puede ser que nuestra situación dependa mucho de dicho reunión, pero esta solución no puede ser todo lo rápida que se precisa. Euzkadi merece una atención especial que sólo le podemos prestar nosotros, sin confiar en nadie ni en nada.

¿Ginebra? Bien. Pero Euzkadi no puede ser un segundo Madrid, por esperar lo que allí se discuta. Los tormentos que sufrió Madrid hemos de impedir que se sufran aquí. La historia no puede repetirse, ya que con ello demostraríamos una incapacidad combativa que estamos muy lejos de sentir.

Las huestes de Mola no pueden ni deben de crear en Bilbao la difícil situación que creó Franco a Madrid.

Las posiciones del ejército leal en terreno vasco no pueden modificarse un sólo milímetro más de lo que en la actualidad se hallan si no es en favor nuestro.

Debemos no sólo de mantener las líneas que hoy poseemos, sino que hemos de superarla.

No se nos oculta que para esto no sólo es suficiente la moral combativa de los milicianos, sino que es necesario otros elementos de combate que anulen o contengan la bárbara actuación de los aviones alemanes; si éstos hoy no existen, todo nos hace suponer que serán una realidad dentro de brevísimo plazo.

Pero esto, lo que se precisa para que Euzkadi no se sienta hollada por la bota de los militares traidores, no se consigue en las conversaciones de Ginebra, no se adquiere hablando; se consigue actuando.

Hoy son Ginebra y Bilbao las que se hallan en el primer plano de la actualidad mundial; pero nosotros pensemos un poco menos en Ginebra y tengamos un poco más de cariño para los problemas de Bilbao, y de esta forma conseguiremos que los fascistas no sólo no avancen un sólo paso más, sino que a marcha forzada retornen a las madrigueras de que nunca debieron salir.

Las conversaciones empiezan allí; nuestros avances deben de dar comienzo aquí. ¿Que aquéllos hablan? ¿Nosotros hagamos!...

Nota importante

A nuestros colaboradores

La Redacción de este diario se ha trasladado a Gran Vía 8, 3.

Tengan, pues, todos presente al enviar original de imprenta, de hacerlo hasta las nueve de la noche a Gran Vía, y, desde esta hora en adelante, a Ronda, 30.

Los números de nuestros teléfonos es hasta las nueve de la noche: 15.100; desde esta hora en adelante, 19.513.



¡¡ASESINOS!! ¡¡ASESINOS!!

Nuevos crímenes y nuevas víctimas ha sido el hecho «glorioso» que en el haber de las incursiones de la aviación fasciosa, en territorio leal de Euzkadi, hemos de registrar.

Lo doloroso de esta repetición a cargo de los mercenarios a sueldo, sólo puede producir un efecto contrario al que ellos persiguen: el odio más acendrado de cuantos presenciamos sus crímenes alevosos.

¡Y todavía dicen que sólo persiguen con esto dar pan y trabajo al pueblo!

El pan que vosotros dais, Asesinos, es la muerte; el trabajo, la reconstrucción de la España que estais destruyendo llevados de vuestra vesania e instintos criminales.

¡Asesinos, Asesinos!! Día os llegará que la justicia caiga inexorable sobre vosotros.

INFORMACION NACIONAL

EN EL SECTOR DEL CENTRO, SON CONQUISTADOS, AL ENEMIGO, SIETE PUEBLOS

La U. G. T. de Cataluña propone un pacto de alianza a la C. N. T.

BARCELONA.—El secretario de Cataluña de la U. G. T. ha dirigido al Comité regional de la C. N. T. el siguiente documento:

"PACTO.—La U. G. T. y la C. N. T. de Cataluña, considerando que la unidad de acción de ambas sindicales es de absoluta necesidad, tanto para asegurar el triunfo en la guerra, como para garantizar las conquistas del pueblo en armas contra el enemigo común, así como por considerar que la unidad de acción en la lucha diaria de los obreros organizados en ambas centrales es un paso previo e indispensable para llegar a la unidad orgánica en una sola central sindical, establecen el pacto de continuación suscriben y adquieren el compromiso firme de cumplirlo exactamente y en todo momento, responsabilizándose los organismos dirigentes de la C. N. T. y de la U. G. T. de su ejecución real y efectiva por representar la aspiración inmediata de los obreros de una y otra central e imponiendo la necesaria disciplina sindical en todos aquellos casos que pudieran darse de incumplimiento, sabotaje o lucha contra el programa y su realización por parte de aquellos afiliados que, por las razones que fueren, se negaran a acatarle.

Teniendo en cuenta que la atención preferente de las masas obreras organizadas ha de residir en el triunfo más rápido de la guerra, la U. G. T. y la C. N. T., se comprometen:

- Intensificación del trabajo en las industrias de guerra.
- Esfuerzo común para ayudar al Gobierno y a la adaptación de las industrias a las necesidades de la guerra.
- Asegurar un sistema de circulación que permita el máximo rendimiento de la mano de obra en las industrias de guerra.
- Asegurar por todos los medios el cumplimiento estricto de su deber de ciudadanos de cada uno de los afiliados a ambas organizaciones sindicales.
- Reorganización de la Comisión de industrias de guerra de Cataluña.
- Respeto al decreto de colectivizaciones dado por el Gobierno de la Generalidad el 24 de octubre de 1936, evitando por todos los medios que grupos, fábricas o sindicatos burlen las disposiciones establecidas en perjuicio de la buena marcha de las industrias y de su producción.
- Aplicación sin reservas ni oscilaciones del decreto de desarme de la retaguardia.
- Municipalización inmediata de la vivienda, de los espectáculos públicos y del transporte urbano.
- Lucha activa contra los especuladores a través del establecimiento de una política de precios en relación con el proceso productivo y el coste de la vida.

La realización de este programa va encaminada a resolver los aspectos más apremiantes de la guerra y consolidar nuestras conquistas y ampliar estas conquistas exigen garantías que sólo pueden ser establecidas sujetándose al cumplimiento de un artículo.

a) Libertad de sindicación asegurada por el respeto mutuo de los afiliados de la U. G. T. y de la C. N. T., cuyos carnets sindicales son documentos acreditativos de la personalidad antifascista de quienes lo posean.

b) La depuración de las Organizaciones sindicales se realizará en absoluto, expulsando de ambas organizaciones a los que por actividades anteriores y en la actual guerra vayan contra la libertad y los intereses de la clase obrera y de la causa antifascista en general, así como a los que se resistan a ejecutar las consignas de los organismos responsables de la U. G. T. y la C. N. T.

c) La disciplina sindical, libremente aceptada por los trabajadores afiliados a ambas centrales sindicales, será mantenida en todo momento por quienes tienen la responsabilidad de dirigir todos los actos de los trabajadores de Cataluña.

d) Teniendo en cuenta que el Gobierno de la Generalidad es el representante genuino del conjunto del antifascismo catalán que lucha sin distinción de ideas en los frentes de batalla y en la retaguardia por el triunfo de la libertad y de la independencia de todos los pueblos hispanos, las centrales sindicales U. G. T. y C. N. T. lo acatan como dirigente en la lucha general entablada

contra el fascismo, comprometiéndose a realizar rápidamente sus decretos.

Para la realización del programa que antecede la U. G. T. de Cataluña considera que hay que mejorar y perfeccionar el Comité de enlace de la U. G. T.-C. N. T. que hasta ahora ha venido funcionando y que debe ser creado en su lugar un Comité permanente de unidad de acción, el cual debe organizarse sobre la base de tres representantes directos de cada uno de los Comités de Cataluña de las dos centrales. Sus atribuciones serán de carácter ejecutivo para todo lo que se refiere a la aplicación práctica del pacto. El Comité permanente y las Organizaciones trabajarán en común para la formación de Comités permanentes en todas las comarcas y localidades que recibirán la orientación de aquél.

La aceptación del programa es el único medio de que se logre la unidad y se establezcan las bases para llegar a la realización práctica de la unidad en una sola Central sindical."

ACTO DE LAS JUVENTUDES

MADRID.—En el Monumental Cinema se celebró el acto organizado por las Juventudes Socialistas Unificadas. El local estaba abarrotado y se recibieron muchos mensajes de adhesión, entre ellos de varios batallones y brigadas. Hizo uso de la palabra Jean Benoch, en representación de las juventudes suizas y después hablaron el comisario de la tercera división, José Conesa y Fedireco Muñoz.

Por último intervino Santiago Muñoz. Por último intervino Santiago Carrillo, quien dijo que se ha querido hacer una huelga contra el Gobierno del Frente Popular, para servir a la reacción; pero el Gobierno está defendido por el ejército auténtico del pueblo, por la escuadra, por la aviación y por las juventudes, que se lanzarán contra los enemigos de la retaguardia con la misma furia que contra el fascismo en los frentes. Elogió el Gobierno actual calificándolo de Gobierno de la victoria.

Más valiera que la hubiesen dejado lucir, tras los cristales del "Cantábrico", de Valladolid, el cuerpo de maniquí y la cabeza platinada, por dentro y por fuera.

—Esta noche misma le presentaremos al jefe de la Sección—me dijeron.—¿Es español?—pregunté.—Sí, sí, no tema—me dijo Margarita, conocedora de mis temores—. Nosotros procuramos evitar el contacto con los extranjeros. Nuestro jefe es un militar español. El teniente Redondo.

La duda quedaba aclarada. Y sin embargo temí enfrentarme con él. Dentro de pocos momentos, quizá estuviese ya dentro del salón, tendría que hablarle y contarle la farsa de mi conversión al fascismo.

A las diez, aproximadamente, llegó Santiago Redondo. Yo creo que vacilé un momento, pero me repuse enseguida. El me saludó atento, fingiendo no conocerme y yo seguí la comedia, contenta de evitarme molestas explicaciones. Escuché en silencio lo que le contaron sus compañeros y contra lo que ellas esperaban, no dijo nada.

Después de un rato de trivial conversación, volvimos otra vez a Bayona, acompañadas de Redondo.

Puse todo mi empeño en evitar que Santiago quedase a solas con Margarita, poniéndola en guardia, y recurri a mil medios para conseguir que me invitasen a cenar. Me hice inseparable de la pareja aquella noche, hasta que él, cansado sin duda, nos dejó solas.

De la Margarita ingenua conseguí cuantos detalles me parecieran necesarios y algunos más. Porque la pobre chica, convencida de su papel de espía ponía misterios en los hechos más claros.

ARMAS RECOGIDAS
VALENCIA.—En el ministerio de la Gobernación se facilitó una referencia relativa a las armas que se han recogido en el territorio de la República durante estos últimos días.



Parte del Ministerio de Defensa Nacional

VALENCIA.—A las veinte horas se facilitó el siguiente parte del ministerio de Defensa Nacional:

"EJERCITO DEL CENTRO.—Fuego de fusil y cañón en el frente de la Sierra, rechazándose violentamente un golpe de mano del enemigo. Por el frente de Gaudalajara, nuestras tropas han consolidado, durante la jornada de hoy, las posiciones ocupadas en el día de ayer. Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento.

EJERCITO DEL ESTE.—La artillería enemiga disparó, en la pasada noche, sobre nuestras posiciones de Osera, sin resultado alguno. En el Sur de este ejército, ligeros tiroteos sin importancia. Procedentes del campo fascioso se presentaron en nuestras filas un oficial de Artillería y varios soldados.

EJERCITO DEL NORTE (Vizcaya).—Dos ataques enemigos por el frente Norte, fueron rechazados por las tropas republicanas. La aviación fasciosa bombardeó algunos pueblos alejados de los frentes de combate, causando daños y ocasionando víctimas.

ASTURIAS.—En Oviedo, intenso fuego de artillería, que dispersó una concentración enemiga en la ermita de San Pedro, consiguiendo volar un polvorín enemigo.

SUR TAJO.—En la pasada noche la aviación enemiga bombardeó el pueblo de Villanueva de la Serena, causando víctimas en la población civil.

Parte de Aviación

VALENCIA.—A las veintidós horas, el ministerio de Defensa Nacional facilitó el siguiente parte de aviación:

A las doce y media de hoy, varios aparatos nuestros bombardearon intensamente la estación del ferrocarril en Valencia, y una fábrica que hay a la salida de la capital, en la carretera de Santander. Las bombas cayeron sobre los objetivos, causando magníficos efectos.

Otra patrulla, compuesta de diez aparatos, bombardeó, en Asturias, las posiciones enemigas de Peñafior, en el frente de Pravia, destruyendo una batería antiaérea enemiga.

Se practicaron diversos servicios de reconocimiento en todos los frentes."

Parte de Ejército del Este

BARCELONA.—El parte de la mañana, facilitado por el jefe del Ejército del Este, dice:

"En la noche de ayer la aviación fasciosa bombardeó los pueblos de Gelsa y Pina, sin consecuencias.

La artillería enemiga disparó sobre nuestras posiciones, sin causar daños.

En la mañana de hoy la aviación enemiga intentó bombardear Vic, siendo ahuyentada."

El parte de las nueve de la noche, dice:

"Sin novedad en todo el frente."

ESPIONAJE

1914 - 1936

por Cecilia G. de Guilarte

Ilustraciones de José Calparsoro



La estancia en Bayona no me interesaba. Al día siguiente, salí para París y sospecho que Margarita no me esperará ya, para almorzar en Hendaya aquella mañana.

PARÍS :: EL ESPIONAJE EN SERIO ::

Ya en París, busqué un cuarto en la Rue de Berri precisamente. Según mis noticias, en una casa de esta calle se reunían personas pertenecientes al Servicio de Espionaje. Desde mi ventana podía ver el portal de dicha casa, pero en dos días que duró mi observación, nada extraño hallé en el metódico entrar y salir de personas cuyo aspecto no podía estar más lejos de sospechas.

seguí algún trato con dos muchachos madrileños, a los que había visto en un baile que celebraron los estudiantes de Derecho en el Salón Barceló, de Madrid.

Les abordé, recordándoles este encuentro que favorecía mis planes, ya que en aquel baile, como en otras reuniones que celebraban los futuros abogados, el fascismo español tenía su más digna representación. Me mostré vivamente interesada por la causa de Franco, diciendo que mi estancia en París era anterior al movimiento.

No pareció interesarles gran cosa mi relato y estoy segura de que, a pesar de sus protestas, no recordaban lo más mínimo nuestro encuentro en Madrid. Pero, españoles al fin, vieron quizá en nuestra amistad una fácil aventura y no pusieron ningún reparo.

Cuatro días después estaba decidida a volver a España, convencida de que aquellos perches no eran capaces de hacer nada que mereciese la pena. Pero algo inesperado me retuvo en París. La aventura se coloreaba de interés.

Al salir de mi cuarto de la rue de Berri, una mañana, vi junto a la puerta un coche negro, marca "Ford", matrícula de San Sebastián. Volví a subir, y en la ventana esperé.



Media hora después, dos hombres y una mujer, salieron al portal, donde dialogaron breves instantes. Enseguida marchó uno por la izquierda, en tanto los otros dos montaban en el coche.

Sólo un momento, el que tardó la señora en subir al coche, pude ver el rostro de su compañera.



La extrañeza que se retrató en mi rostro debió ser vivísima, porque la duña de la casa, que hacía la limpieza del cuarto, me preguntó intrigada:

—¿Está el arrivé quelque malheur?

—No, no. No ha ocurrido ninguna desgracia. Y cogiendo precipitadamente la cartera, corrí de nuevo a la calle, no muy segura de lo que acababa de ver.

Una voz en la calle, me detuvo indecisa, sin saber qué partido tomar. En el portal de la casa, la portera hacía limpieza, cantando a media voz. Me dirigí a ella con decisión y, dándole un nombre, le pregunté si habitaba en la casa.

—No, no conozco ese nombre—me dijo apoyándose en la escoba y con ánimo de dar amplia satisfacción a mi curiosidad.

—¿Y los tres señores que acaban de salir, viven en la casa?

—¡Oh, no! Solo la señora, pero tiene muchas visitas ¿sabe?—añadió con un guiño pícaro.

—¿Es francesa?

—No. Parece italiana o española. No sé con seguridad.

—¿Qué clase de gente la visita?

—Parece muy buena y muy seria—dijo la mujer sin ocultar su extrañeza.

(Continuará).

El secretario del C. N. de la C. N. T. propugna la unidad sindical

VALENCIA.—El secretario del Comité Nacional de la C. N. T., que está hace unos días en Valencia, ha hecho unas manifestaciones a los periodistas.

Ha dicho que la impresión que le ha producido la capital levantina es excelente, sobre todo en lo que se refiere a las condiciones militares.

Lamentó que no se haya tenido en cuenta en la formación del Gobierno a las organizaciones sindicales y propugnó por la unión de las fuerzas sindicales, las cuales, una vez lograda, sumarían una gran masa, que podría estar representada en el Gobierno.

En el aspecto internacional, la España republicana ha conseguido todas las simpatías, mientras los rebeldes han perdido la confianza.

Sería conveniente que la Liga de Naciones declarara a los rebeldes bando agresor.

OTRO MITIN DE PROPAGANDA

MADRID.—En el teatro Chueca se celebró el acto organizado por Izquierda Republicana, con un lleno completo. La banda de la 75 brigada interpretó varias obras, subrayadas con aplausos.

Antonio Remis fijó la posición de Izquierda Republicana, de quien dijo que fué forjando el arma más poderosa del pueblo, el Frente Popular, que ha dado días de gloria y triunfo a nuestra patria. La única voz que debe oírse en territorio leal es la del Gobierno legítimo, al que todos debemos apoyar porque ha de conducirnos a la victoria.

Miguel Bodegón y Juan María Aguilar hablaron de la posición de las Juventudes de Izquierda Republicana.

Por último intervino Antonio Jaén. Dirigió un emocionante saludo a Euzkadi, en donde todas las fuerzas de la democracia luchan heroicamente contra la traición y el despotismo. Euzkadi no caerá. Nosotros, la gente de la tierra castellana, enviamos a los hermanos de Euzkadi el esfuerzo de nuestra lucha y el sentimiento de admiración que albergamos hacia un pueblo que, como el vasco, represen-

ta en España una alianza de fuerzas espirituales. Hay que terminar de una vez para siempre con la esclavitud de este pueblo que quiere ser libre. Nosotros estamos luchando ahora, para ello, no en el frente de Madrid, sino en el frente universal. La guerra española siendo, como es, guerra de independencia, guerra social y política, es sobre todo el frente heroico de lucha de la más grande guerra universal que registra la Historia. No queremos morir sin escuchar el grito universal de los esclavos del mundo, la conmoción y la insurrección universal de todos los hombres que se levantan un día en guerra contra la guerra misma. Ese día habremos hecho la más provechosa de las revoluciones.

Todos los oradores fueron aplaudidos, pero el brillantísimo discurso de Antonio Jaén fué subrayado con estruendosas ovaciones de entusiasmo.

Al final del acto se interpretaron "La Internacional" y el "Himno de Riego".

HOMENAJE A RUSIA

MADRID.—En el teatro Tivoli se celebró un acto de homenaje a Rusia, proyectándose en primer lugar la película "Salud, España". El primer acto Manuel González leyó la "Oración a Rusia", de Jacinto Benavente.

Hicieron uso de la palabra varios oradores y finalmente el comandante Carlos que agradeció la ayuda que Rusia ha prestado al proletariado español en nombre de los combatientes de la República. Todos sabemos lo que Méjico ha hecho por nosotros, pero también sabemos la solidaridad del pueblo ruso. Rusia ha sido la única voz de ayuda que resonó en la Sociedad de las Naciones. La victoria del pueblo español es segura y redundará en beneficio del proletariado mundial.

Ossorio y Tafall pronunció un vibrante discurso manifestando que la ayuda de Rusia y Méjico destacan más porque luchamos contra las naciones fascistas y, aunque sea doloroso de llamarlo, luchamos también contra las naciones que se llaman democráticas. Estamos en momentos decisivos. Va a reunirse la Sociedad de las Naciones. Veremos la sinceridad de esas democracias europeas que se llaman depositarias de la libertad. Veremos si se deciden a castigar al agresor de nuestro Gobierno legítimo o si se van a disculpar convirtiéndolo en papel mojado los convenios y pactos internacionales.

A requerimientos de la muchedumbre hablaron el comandante Lister y el teniente coronel Ortega. Este manifestó que los aplausos que recibía los daba como dedicados a Euzkadi.

OSSORIO EMBAJADOR EN PARÍS

VALENCIA.—Oficiosamente se declara que el Gobierno español ha solicitado del Gobierno de Francia el "place" a favor de don Angel Ossorio y Gallardo, que será designado embajador de España en París en sustitución de don Luis Araquistáin.

NUEVO COMISARIO POLITICO

ALMERIA.—El señor Pradal, diputado por Almería, ha sido designado comisario político en el "Jaime I".

El camarada Pradal recibió el nombramiento y toma de posesión de manos del comisario general de la Flota, Bruno Alonso, a presencia de los ejes del barco y de la tripulación del "Jaime I", formada en cubierta.

LLEGA ZUGAZAGOTIA

VALENCIA.—Por vía aérea llegó el ministro de la Gobernación de la República, don Julián Zugazagotia. Habló unos momentos con los periodistas, a los que dijo que no había novedad.

Visitó Zugazagotia al presidente del Consejo, con el cual celebró una detenida conferencia.

SIGUEN LOS CRIMENES

MADRID.—La artillería fasciosa insistió en su táctica criminal de disparar sobre el casco de la población, durante la jornada del domingo. Causó algunos destrozos y víctimas.

El tiempo fué espléndido durante el día del domingo, y a pesar del bombardeo las calles y paseos estuvieron animadísimos de público.

EN LOS FRENTERES DE EUZKADI

Las fuerzas populares continúan cerrando el paso al enemigo en el valle de Arratia

Ante la magnífica resistencia de nuestros soldados fracasan todos los desesperados intentos de las tropas rebeldes, fuertemente apoyadas por tanques, artillería y aviación.—Los mercenarios sufren cuantiosas bajas en sus ataques en masa.—Por el frente de Burgos se evaden siete soldados del campo faccioso

Quien no conozca la capacidad de resistencia de los soldados del pueblo y hubiera sido testigo de los combates que se libraron el sábado en el sector de Dima, de la apuradosa ofensiva de los rebeldes sobre nuestras líneas, llegaría a la conclusión de que ya no era posible resistir más, que aquello acabaría con el físico mejor constituido, porque la jornada fue durísima, agotadora y podía ocasionar un derrumbamiento de esfuerzos, si no partieran éstos de un conjunto de voluntades tan firmes como las de nuestros soldados.

La jornada del sábado fué de las que no se olvidan tan fácilmente. Y nuestros soldados no la olvidarán, porque ella marcó una epopeya gigantesca del Ejército popular, dotado de un espíritu combativo y de una disciplina que lo va convirtiendo, lo ha convertido ya, en algo extraordinario que despierta la simpatía y la admiración del mundo entero.

En Euzkadi se lucha con un brío inigualable. No puede discutirse sobre el coraje de nuestros soldados ni buscar los motivos de un repliegue, que saltan a la vista, no escapándose a la perspicacia del más ligero observador que conozca medianamente las condiciones en que se lucha en nuestros frentes.

El sábado, los rebeldes volcaron sobre nuestras posiciones del sector de Dima grandes contingentes de fuerzas y buen número de tanques, a la vez que actuaban intensamente la artillería y la aviación, sobre todo esta última, que arrojó las bombas a espuertas.

Información nacional

LOS AVIONES REBELDES EN CARTAGENA

CARTAGENA.—Esta madrugada la aviación facciosa intentó bombardear Cartagena, impidiéndolo la artillería antiaérea.

Los aviones, en su huida, arrojaron bombas en las cercanías de Cartagena, sin causar daños ni víctimas.

LA HIDRO-ELECTRICA ESPAÑOLA HACE UN IMPORTANTE DONATIVO

VALENCIA.—Ha visitado al presidente del Consejo de ministros una representación de la Junta administrativa de la Hidro-Eléctrica Española, que le dió cuenta de haber acordado donar un millón de pesetas para gastos de guerra.

El acuerdo se tomó por unanimidad. El presidente agradeció vivamente el rasgo.

RECOGIDA DE ARMAS EN BARCELONA

BARCELONA.—El delegado general del Gobierno para el orden público, señor Echevarría Novoa, facilitó a los periodistas una referencia de las armas entregadas hasta el día de ayer.

Echevarría Novoa estuvo visitando al presidente de la Generalidad, con el que celebró una extensa conferencia.

U.t.ma llamada a los obreros parados DIRECCION GENERAL DE TRABAJO

VISADO POR LA CENSURA

Pese a todo, nuestras tropas aguantaron cuanto se les vino encima, contentándose con enorme brío al invasor, que no pudo lograr sus propósitos, que apetecían el dominio del valle de Arratia. Las tropas enemigas no lograron abrirse paso hacia dicho valle, recibiendo uno de los castigos más duros de su ofensiva en Euzkadi.

Sospechábamos que el domingo volverían los rebeldes a a carga para ver si en su segunda intentona rompían las líneas leales, consiguiendo lo que el día anterior hizo fracasar la bravura del Ejército popular. Y no nos equivocamos, pues el enemigo continuó atacando fuertemente, tratando de apoderarse del monte Illumbe, que nuestros soldados defendieron con gran coraje, manteniéndose firmes en sus parapetos durante varias horas de incesante bombardeo, soportado con entereza y abnegación admirables.

Cuanto intentos realizaban los facciosos iban sufriendo la misma suerte que el inicial, costándoles infinidad de bajas su empeño. La presión de los aviones alemanes llegó a ser tan fuerte, sus ataques tan violentos, y los cañones facciosos lanzaron tal cantidad de obuses, que nuestros soldados, después de dejar bien probado su heroísmo hasta el límite, se vieron precisados a un repliegue a posiciones desde las que ayer continuaron su magnífica resistencia, manteniéndolas íntegramente al final de la jornada.

Porque ayer también hubieron de soportar bastantes acometidas de la aviación alemana, lo saben bien nuestros lectores de la capital, que hubieron de pasar mucho tiempo en los refugios. En cambio, la infantería facciosa, que movilizó nuevamente sus tanques, trastos

Parte del territorio vasco

"FRENTE NORTE (Vizcaya).—No ha habido más actividad en este frente que duelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.

"FRENTE CENTRO (Alava).—Continúa la fuerte presión enemiga sobre el sector de Dima, donde los rebeldes están realizando los máximos esfuerzos con el apoyo de la aviación, tanques y artillería, librándose duros combates, en los que nuestras tropas están causando al enemigo gran cantidad de bajas.

"FRENTE SUR (Burgos).—Sin novedad. Se han pasado, en el sector de Llodio, cinco soldados del regimiento de Bailén, y dos del noveno escuadrón de Caballería, de ellos con armamento.

La aviación facciosa ha continuado bombardeando pueblos alejados de los frentes, habiendo descargado su metralla sobre Miravalles, Areta, Llodio, Ceberio, Galdácano, causando destrozos y víctimas, en su mayoría mujeres y niños."

planes, que, sin realizarse, ya han costado enormes sacrificios a las tropas mercenarias.

Los facciosos no deben pasar y los pasarán por los pueblos que la aviación alemana ha reducido a escombros, obligando a sus moradores a abandonarlos, porque sus hogares han quedado destruidos. Los aldeanos, en triste peregrinación, reflejando en sus semblantes la indignación y el dolor que les causa la criminal conducta de los pilotos faccistas, vienen hacia otros pueblos con los restos de su modesto ajuar, en busca de cobijo y de un afecto que fraternalmente les otorgamos para mitigar la pena del derrumbamiento de lo que representa una existencia llena de privaciones y de honrado y abnegado trabajo.

Para evitar que los facciosos puedan pisar ese suelo que debe ser sagrado porque lo fecundó el sudor de

nuestros laboriosos campesinos, la zona de Bizkargui hubo el domingo bastante tiroteo y nuestra artillería bombardeó con eficacia las posiciones enemigas.

Ayer continuó la tranquilidad en todos los demás frentes y por el de Burgos, sector de Llodio, se pasaron a nuestras filas cinco soldados de las fuerzas populares seguirán luchando cada día con mayor ímpetu, desterrando debilidades y vacilaciones, derrochando coraje y heroísmo, factores que al vencer obstáculos que hoy se oponen al desarrollo de los deseos de nuestras tropas, llevarán a éstas a la victoria y el aplastamiento del fascismo invasor del territorio de Euzkadi.

Que la resistencia sea digna de la violencia de los ataques aéreos del enemigo y el triunfo comenzará a alborear en breve plazo.

Ya el hecho de haberse frustrado los planes de Mola, que fijó una o dos fechas para entrar en Bilbao, es un anticipo de victoria que hay que coronar con la superación de los esfuerzos en la resistencia que libre a nuestras mujeres y niños de mayores males. Ellos no conocen de la guerra más que las privaciones que la misma en sí impone y la barbarie de los pilotos nazis. Hagamos por que no sepan nada más. Ya es bastante grande su dolor y mucha la sangre inocente que se ha derramado.

Como toda su actividad la han concentrado los rebeldes en la zona de Dima, no se registraron aconteci-

mientos en los demás frentes. En la regimiento de Bailén (que ha debido quedarse "en cuadro" a juzgar por el número de evadidos) y otros dos del noveno escuadrón de caballería, tres de ellos con armamento y munición.

Sus declaraciones coincidieron en todo con las hechas recientemente por otros evadidos y aportan datos de interés para los mandos.

En la tarde de ayer vimos en la zona de guerra al presidente del Gobierno vasco, que como consejero de Defensa está siempre en contacto con los mandos y las fuerzas populares, a las que la presencia del jefe en el frente presta un valor alto para la lucha.

Acompañaron en su visita al señor Aguirre el consejero de Justicia y Cultura, señor Leizaola y el secretario general de Defensa, señor Rezola.

Se avanza en Guadalajara

MADRID.—La nota adicional del parte de guerra facilitado por el ministerio de Defensa Nacional, correspondiente al domingo, indicaba que la quietud se había roto en la amplia zona cubierta por el cuarto cuerpo de ejército del Frente del Centro, es decir, en la zona Norte de la provincia de Guadalajara.

En efecto, el parte no había alcanzado las noticias de la acción realizada por el ejército popular porque la actividad bélica comenzó ya mediada la tarde.

Poco después del mediodía, las baterías leales iniciaron una fortísima acción sobre las posiciones enemigas, en el flanco izquierdo de la carretera de Aragón, preparación artillera que no fué larga pero en la cual se apreció una extraordinaria eficacia.

A media tarde, el ejército leal inició sus movimientos de ataque. En un amplio frente de varios kilómetros, los carros de asalto precedían a la infantería, mientras que las columnas motorizadas, en una demostración de nuestra capacidad de maniobra, dejaban las fuerzas leales en los sectores dispuestos por el mando.

El movimiento de ofensiva fué rapidísimo, y en un frente de gran amplitud. Agilmente, nuestras fuerzas coincidieron sobre las líneas enemigas en los lugares previstos, obligando a los invasores a retroceder.

Esta primera fase de la ofensiva fué tan rápida, que el enemigo no tuvo tiempo de tomar posiciones. Rota la línea adversaria en varios puntos, los carros de asalto, disparando sus máquinas certeramente, abrieron cuñas estratégicas, y en seguida el cuerpo de ejército se lanzó al asalto en un amplio frente.

El enemigo no tuvo ánimo de resistir, y abandonó las posiciones, en una desbandada de pánico. La precisión de movimientos del ejército leal fué tan admirable y las filtraciones tan certeramente realizadas, que muchas posiciones enemigas se vieron, de improviso, asaltadas a la bayoneta, huyendo sus defensores en forma desordenada.

Siete pueblos quedaron rápidamente en nuestro poder: Carrascosa del Tajo, Canales del Ducado, Torrecuadrilla, Canredondo, Otero, Saecorbo y Ocentejo, la mayoría de los cuales fueron ocupados sin lucha, pues sus defensores, casi todos moros y restos de las divisiones italianas, no se preocuparon de otra cosa que de arrojar las armas y huir.

La importancia de esta brillante operación del ejército gubernamental no se destaca por el número de pueblos tomados, ni por la cuantía de éstos, sino por el valor estratégico de los emplazamientos que han podido tomar, gracias a su avance, las fuerzas de la República.

El botín de guerra recogido es abundante. El enemigo abandonó en su huida mucho armamento y material. En Ocentejo, por ejemplo, nos apoderamos de una completa instalación de cuadras y aposentos para alojar a varios escuadrones de caballería, que iban a llegar mañana o pasado, a juzgar por lo que expresan los documentos recogidos al enemigo.

Se han recogido también, en el terreno abandonado por el enemigo, cañones, morteros, ametralladoras, fusiles y abundante munición.

El entusiasmo de nuestras fuerzas se indescriptible y esperan con ansiedad que se les ordene nuevos ataques para aplastar al invasor.

EL CONGRESO INTER-REGIONAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS

TERCERA SESION

Abre la tercera sesión la delegación de Turón, a las tres y media de la tarde, dándose lectura seguidamente al acta de la segunda sesión, que se aprueba con algunas ligeras observaciones, que se aclaran.

Se pasa al tercer punto, "Informes de las delegaciones que acuden al Congreso". Después de informar dos delegaciones, Reinoso y Torrelavega, el Congreso, tras una breve discusión, acuerda que proceda suspender los informes en las sesiones, porque llevarían mucho tiempo, y se toma en consideración la propuesta de la F. A. I. de Asturias, consistente en que se incluyan los informes estructurados en la Memoria del Congreso por la Comisión de Estadística del Comité inter-regional.

Cuarto punto, "Informe de nuestro semanario "Acracia".

Apartado A) ¿Se cree conveniente ir al nombramiento de un administrador?

Apartado B) ¿Cómo intensificar la venta del semanario?

Apartado C) ¿Se cree necesario ir a la aparición de un semanario infantil?

El delegado del Comité Nacional de la C. N. T. propone incidentalmente que se nombren ponencias para los diversos puntos en los que son precisas, mientras se discute el informe del semanario "Acracia", para ganar tiempo. F. A. I. de Asturias abunda en lo mismo, explicando que pueden trabajar las ponencias en las horas que el Congreso deje libres. Zorroza se opone, manifestando que debe discutirse todo el orden del día. Se acuerda discutir el orden del día y para sus apartados que se nombren ponencias.

Informe del Comité Inter-Regional sobre el semanario juvenil. De su informe se desprenden las enormes dificultades que han tenido que soportar para regularizar su tirada. La orientación ideológica que ha procurado dársele es la que corresponde a la organización libertaria: francamente revolucionaria. Algunas delegaciones expresan la conveniencia de modificar la orientación del periódico en algunos aspectos, y después de amplia discusión se nombra una ponencia que dictaminará sobre la marcha administrativa. Redacción y mejoramiento del órgano de expresión de la juventud. Se manifiesta el criterio de que el periódico no dedique páginas exclusivas para las regiones, sino que sea de

todas, escogiéndose el material de colaboración. La ponencia nombrada para dictaminar sobre todo esto lo componen el delegado del batallón Durruti, el Comité regional del País Vasco y el ex director de CNT DEL NORTE, como asesor técnico.

Quinto punto, "Posición de las Juventudes libertarias del Norte de España ante los momentos actuales, bajo los siguientes aspectos. (Aquí vienen seis apartados, todos ellos alrededor del punto principal). Discutida ampliamente la conveniencia o no de tratar sobre él, se acuerda suspender este punto en este Congreso, ante los momentos por que atraviesan las Juventudes libertarias, la C. N. T. y la F. A. I. de España y que cambian totalmente los acuerdos que pudieran reflejar las delegaciones.

Se nombran ponencias para los sexto y séptimo puntos que dicen:

Sexto.—Atribuciones y normas a seguir por el Comité Inter-Regional.

Apartado A) ¿Se cree conveniente la formación de una sección de defensa en el seno del Comité Inter-Regional?

Apartado B) En caso de aceptarla, ¿qué estructura ha de tener? ¿Qué atribuciones?

Forman la ponencia Villaviciosa, La Arena (Gijón) y Torrelavega.

Séptimo punto.—Labor a desarrollar por las Juventudes en los batallones.

Apartado A) Vista la estructura orgánica de las Milicias, C. N. T., F. A. I. y Juventudes libertarias del País Vasco, se cree conveniente estructurar en Asturias y la Montaña las Milicias en la misma forma, así como el cobro de los oficiales?

Esta ponencia la forman la Comarcal de Santander, el batallón Isaac Puente y Villamanín. Nombrándose Mesa de discusión para la cuarta sesión, se da por terminada la tercera, a las siete y media de la tarde del día 22.

A las diez y media volverá a reunirse el Congreso bajo la presidencia de Villaviciosa y Reinoso y "Despertar femenino", de Santander, secretarios de actas y palabra, respectivamente.

Hoy ha habido mucha animación y un trabajo abrumador para los delegados, que continúan con gran entusiasmo y voluntad las tareas, sin decaer su vehemencia.

CUARTA SESION

Comienza a las once de la noche. Preside Villaviciosa y actúan de se-

cretarios Reinoso y grupo femenino "Despertar Libertario", de Santander.

Se aprueban las cuentas del semanario "Acracia". La ponencia nombrada para dictaminar sobre la marcha del mismo, no se ha podido reunir por falta de tiempo.

Sexto punto.—Atribuciones y normas a seguir por el Comité Inter-Regional.

Apartado A) ¿Se cree conveniente la formación de una Sección de Defensa dentro del Comité Inter-Regional?

Apartado B) De aceptarse, ¿qué estructura ha de tener? ¿Qué atribuciones?

La ponencia nombrada para este punto y sus apartados, refleja en síntesis la necesidad de llegar a una estrecha relación con la C. N. T. y la F. A. I. y de llegar a extender la propaganda por todos los rincones del Norte.

La ponencia estima que no debe existir la Sección de Defensa en el Comité Inter-Regional, por ser propio de las regionales. Se entabla una discusión que dura mucho tiempo, al final de la cual se acuerda que el Comité Inter-Regional reciba las circulares del C. Peninsular, lo mismo que las regionales.

Se discute sobre la Sección de Defensa y se acuerda que no hay lugar a que exista en el seno del Comité Inter-Regional, ya que son las Regionales las que deben tenerlas, en contacto siempre con la C. N. T. y la F. A. I.

Séptimo punto.—Labor a desarrollar por las Juventudes libertarias en los batallones.

Apartado A). Vista la estructura orgánica de las Milicias C. N. T., F. A. I. y J. J. LL. del País Vasco, ¿se cree conveniente estructurar en Asturias y la Montaña las Milicias de la misma forma, así como el cobro de los oficiales?

Se trata ampliamente sobre esta cuestión, que es realizar una intensa propaganda ideológica entre los combatientes, para que éstos no sean maleados por el espíritu de la guerra, y otra cuestión muy importante también, que es dejar los haberes que excedan de los que percibe el miliciano en beneficio de la Organización, como hacen los oficiales del País Vasco de las organizaciones libertarias.

Por fin, queda este punto pendiente del Congreso Regional de Asturias, León y Palencia, de la C. N. T., donde se tratará, a petición de las

De nuestro enviado especial

Juventudes Libertarias, del salario familiar. Se nombra una ponencia para que dictamine sobre el punto décimo. Otra, para el punto duodécimo, y se acuerda la continuación de las tareas del Congreso, el día 23, a las tres de la tarde. Mesa de discusión para la próxima, que es la quinta: Presidencia, Sama de Langreo, La Braña y Sestao, secretarios. A las tres y media de la mañana se retiran los delegados a descansar. Día 23 de mayo, Tres y cuarenta y cinco de la tarde. Las sirenas han impedido la puntual reunión del Congreso. Preside Sama de Langreo secretario actas, La Braña, y de palabras, Sestao. El acta anterior se aprueba. DOS ADHESIONES.—Se leen las adhesiones del Grupo de J. J. LL. de Claño, Santa Ana y del batallón 130, cuarta compañía, primera brigada, primera división, en nombre de algunos compañeros. La presidencia recuerda el error sufrido por la Comisión revisora de cuentas del semanario "Acracia", procediéndose a su rectificación, que es aprobada. La Ponencia sobre el semanario. Informa ésta sobre el apartado a), que dice: ¿Se cree conveniente ir al nombramiento de nuevo administrador? manifestando que no es preciso si la Comisión revisora de cuentas no ha encontrado anomalías en la administración, proceder al nombramiento de nuevo administrador, sino que puede continuar el mismo u otro que saiga del Comité inter-regional, para que no se grave al periódico con un sueldo que se puede evitar. Apartado B) ¿Cómo intensificar la venta del semanario? La Ponencia entiende que se deben enviar los paquetes con celeridad a los puntos de destino; interesar a los paqueteros y grupos para que lo faciliten; que procure mejorarse la maquinaria, para que "anda más, otorgándose para su un margen de confianza al Comité inter-regional; que se abran suscripciones pro-periódico entre las juventudes y simpatizantes; que el cuerpo de Redacción sea ampliado con un compañero más, que ayude al director a mejorar el formato y la esencia de los trabajos, tendiendo siempre a controlar rigurosamente todos ellos; y que deben desaparecer las páginas regionales para evitar competencia entre las regiones. Apartado C) ¿Se cree necesario la aparición de un semanario infantil? Considera la Ponencia muy difícil en los momentos actuales conseguir éste sin que resulte una mediatización a la infancia que las juventudes libertarias (Continuará).

No regaleis juguetes bélicos a los niños

Aun recordamos con satisfacción la campaña iniciada hace un año por un grupo de buenas y abnegadas compañeras pacifistas recordando no se comprasen juguetes bélicos para los niños.

Está demostrado que los "pedagogos" burgueses educan a la infancia con fines eminentemente guerrillistas. La asignatura de Historia es una loca continua a los "generales" que hicieron a la Patria grande asesinando hombres de otras razas y nacionalidades. La educación física se convierte siempre, salvo raras excepciones, en una antecámara de la instrucción militar; se enseña a marcar el paso y hacer desfiles y maniobras a la voz de mando.

Hay países que el último día de clase de la semana hacen una pequeña fiesta donde se recitan poesías de encendidos tonos patrióticos, en las que se habla de "morir por la Patria" y otras lindas por el estilo. Estos festivales acaban regularmente, cantándose el himno nacional y saludando la bandera.

Esta educación camibandera, ha sido completada en el hogar, entre otras cosas, con la compra para los niños de juguetes de carácter guerrero. Un ke-

pis, un sable, un tambor, cañones y soldados de plomo, pistolas, sables; en un, toda la gama de distintos instrumentos de carácter militar y guerrero han sido colocados por las madres al pie de las inocentes cunas en las noches pacíficas y hogareñas de los "Reyes Magos".

De esta manera han colaborado, inconscientemente del mal que hacen, los padres con aquellos que años más tarde les habían de arrebatar el fruto de su carne y de su espíritu, para segar sus vidas en los campos de batalla.

Una vida nueva brilla en el horizonte peninsular. Estamos creando un mundo nuevo que asegure el pan, la paz y la libertad para todos.

Colaboremos en esta obra no entregando a la infancia juguetes que exciten los instintos de belicoidad y muerte.

Apartemos de la mente de los niños toda imagen que pueda influir perversamente en su formación espiritual.

No acostumbremos a la infancia al uso de las armas mortíferas.

Reanudemos la campaña iniciada por aquellas buenas compañeras, contra la compra de juguetes bélicos y en pro de la paz universal.

RESUMEN BELICO DE LA SEMANA

(Viene de la primera página)

replegarse inmediatamente ante el contraataque violentísimo con que contestaron nuestras fuerzas.

SOBRE GUADALAJARA

Nuestra aviación continúa desarrollando una actividad de extraordinaria dureza sobre el campo fascioso y objetivos militares. Moratella, Jadra, Mandayona, Pelegrina, Los Heros, Cernejas y Baides, donde los rebeldes tenían acumuladas sus reservas y donde se habían construido sólidas fortificaciones— a pesar de ser pueblecitos de retaguardia—, sufrieron el acoso de nuestra aviación que destruyó estas fortificaciones y cuantos objetivos militares en ellos había considerados como tales.

Los avances que por esta parte desarrollan las tropas leales son continuos, aunque lentos, debido a los trabajos de fortificación a que están sujetas todas las posiciones conquistadas al enemigo, en evitación de posibles sorpresas, que, no porque al enemigo se le considere débil y desmoralizado, no pudieran muy bien surgir.

SOBRE LOS FREN- TES DEL SUR :: ::

La caída de Málaga ha enervado tanto los espíritus, ha levantado un deseo de reconquista, un ansia de lucha contra el invasor en el ejército del pueblo, que desde Almería salen diariamente contingentes numerosos de nuestras fuerzas para llevar a cabo la ofensiva que se está organizando contra los facciosos, que todo hace presumir que dentro de breves jornadas ésta ha de tener vías de realización bajo los mejores auspicios.

Los acontecimientos en el Sur van adquiriendo un cariz nada halagüeño para los rebeldes. En parte, porque Inglaterra se halla molestanda ante el hecho de haber artillado aquellas baterías de costa que defienden Málaga, con cañones de largo alcance, alemanes, montados por los técnicos de esa nación, y, en el resto, por las causas que más arriba dejamos apuntadas.

FRENTE DE ARAGON

Todo hace presumir que una vez sermados los espíritus y sofocados los lamentables sucesos que originaron hechos luctuosos en la Ciudad condal, días pasados, los frentes de Aragón han de verse asistidos de aquella cohesión de la que bien necesitado está el ejército popular.

El general Pozas, jefe de operaciones de los frentes de Aragón, ha de movilizar cuantos hombres crea necesarios con el fin de aplastar al fascismo en brillantes ofensivas sobre Huesca, Zaragoza y Teruel.

Y todo hace presumir también que cuantos sectores políticos y sindicales forman el bloque antifascista en Cataluña, aceptarán, de buen grado, el deseo de dotar al ejército que opera en estos frentes, de aquella disciplina necesaria con el fin de que tengan más efectividad las operaciones que en el futuro han de desarrollarse.

Seguros estamos que la adhesión y el apoyo de estos sectores no ha de faltarle al general Pozas. Esto es lo que hará variar de aspecto la lucha en los frentes de Aragón.

MARCHA ASCENDENTE

La montaña, el ejército leal que lucha en los frentes de Burgos, sigue presionando y avanzando por el campo mercenario.

Puestos a ayudar a Euzkadi, los bravos luchadores montañeses cumplen de cubierta el papel que en la lucha general tienen asignado. Nunca serán bastantes cuantos adjetivos, encomiando su acción guerrera, se empleen en su favor.

La Rioja bajo la tiranía fascista

Por un evadido

Los lugares donde se ejecutaba a la gente como en macabra francachela después de cansarse de dejar cadáveres por las cunetas de los caminos fueron: un tiempo, las tapias del cementerio, y después, cuando ya era imposible meter más en el cementerio, insuficiente para sepultar tanta carne atormentada, acotaron un campo en las inmediaciones de Lardero, pueblecito distante cuatro kilómetros de la capital; allí hacían trabajar a los vecinos de dicho pueblo abriendo zanjas turnándose y sin percibir ninguna retribución; en dichas zanjas se ejecutaba y enterraba todas las noches, habiéndose dado el caso de que algunos vecinos hicieron la sepultura de sus propios parientes. Pero no era bastante para saciar su crueldad la monstruosa matanza, y así, se recurría a la burla y el escarnio de una manera verdaderamente sádica. Se paseaba a las mujeres con el pelo cortado, las cejas afeitadas y los pies descalzos por las calles de la capital en medio del regocijo y la mofa de la chusma de degenerados, sin el menor atisbo de sensibilidad que coreaban estos escarnios. La masacre se realizaba, al parecer, sin el menor control, dando lugar a que se desataran venganzas personales, venganzas de pueblo, cuya consecuencia ha sido la muerte de muchas personas que jamás tuvieron ninguna intervención ni política ni social. Su odio hacia la inteligencia que es una de sus particulares características se ha distinguido asesinando a muchos maestros, médicos, veterinarios, abogados y cuantas personas de alguna cultura caían en sus manos y no comulgaban con sus ideales fascistas. Lo que da idea de su psicología de verdaderos monstruos patológicos son algunos casos que revelan hasta qué punto carecen de sentimientos y que hacen suponer que no tienen ni siquiera fisonomía humana; entre otros, citaremos el de un joven interno en el Asilo Provincial, imposibilitado, para moverse tenía que hacerlo sobre un cochecito; fue asesinado porque no iba a misa. El médico muy conocido en Logroño José Montero fué detenido encontrándose enfermo, trasladado al hospital y siendo tan grave su estado que se temía falleciese, fué sacado sobre una silla para impedir que muriera sin proporcionarles el placer de asesinarle. La compañera Consuelo Velasco fué muerta a palos dejando huérfanos cinco niños. Las cigarreras Car-

men Villar y Luisa Marín fueron vistas sus cadáveres en el cementerio; el de la última, con mutilaciones. El anciano Venancio Marín, comerciante, fué fusilado porque no revelaba el lugar donde se encontraba el compañero de su hija; Luciano M. Demendi, abogado; Basilio Gurrea, médico dentista; Ricardo Vallejo, médico; Moisés Peón, empleado de Hacienda, y tantos otros fueron fusilados en las tapias del cementerio, y así multitud de compañeros a quienes se llevaba en grupos al matadero sin más delito que haber pertenecido a los Sindicatos de la C. N. T. o de la U. G. T. Podríamos hacer una lista interminable. Ni siquiera se han preocupado de cubrir las apariencias; los crímenes se cometían sin formación de causa y muchas veces sin tomar declaración a los detenidos. Se ha llegado a lo inconcebible; se ha martirizado a los detenidos apaleándolos brutalmente, distinguiéndose en estas operaciones de tortura un sargento de la Guardia civil, con alma de verdugo, llamado Sánchez. Tan espantosa era la carnicería y a tan elevado nivel subía la sangre que fué depuesto del cargo de gobernador el fatídico Bellos a quien deben perseguir hoy las sombras de sus víctimas y la maldición de tantas familias en la orfandad. (Dudamos que este personaje se pueda sustraer a la acción de la justicia del pueblo por mucho que se escondan, tal es el odio que allí hay acumulado contra él.)

Y el terror no ha terminado aún; siguen las detenciones, aun cuando el nuevo gobernador se llama Cristiano y enemigo de tales procedimientos. Lo cierto es que los asesinatos continúan. El último que se ha perpetrado lo ha sido en la persona de Claudio Terrero, barbero de profesión; pocos días después de su detención fué sacado de la cárcel por los requetés y encontrado muerto en una carretera.

Las persecuciones continúan; un comentarista, una delación cualquiera es motivo sobrado para ir a la cárcel y padecer allí si no se le asesina.

A los presos se les da un trato de bestias. No se permite que se les lleve nada, ni siquiera alimentos; a muchos se les lleva en camiones a trabajar durante el día en trabajos militares para volverlos por la noche a su prisión sin más alimento que un plato de bazofia.

(Continuará.)

LA AMENAZA SOBRE LEON

A fuer de sinceros, diremos que las campañas que realizan estos luchadores de nuestro ejército son objeto de la admiración general en España.

Esta es la prueba más evidente de que el enemigo no sabe dónde acudir para contrarrestar la presión que las fuerzas populares— hoy ejército regular— desarrollan en todos los frentes de España.

Hoy es la provincia de León la amenazada por la ofensiva leal. Sin olvidar la acción que sobre Oviedo desarrolla nuestro ejército diariamente, se ha metido una cuña en los frentes de León, presionando fuertemente sobre Lillo, pueblecito importante, con cuya cuña, además de inquietar seriamente a los mandos rebeldes, ha servido para cortar la circulación del ferrocarril de la Robla a Bilbao.

Esto es, en síntesis, lo que ha dado de sí el resumen bélico de la semana que acaba de terminar en todos los frentes de España.

Esperamos que la semana actual será pródiga en hechos sensacionales y favorables, en grado sumo, a las armas republicanas.

Comisión Ordenadora de Trabajos de Defensa del País

De acuerdo con los datos proporcionados por los Departamentos correspondientes, se requiere a los alcaldes de Arrazua, Baquío, Berango, Bermeo, Berriz, Aramayona, Durango, Echano, Elanchove, Elorrio, Guernica, Mallavia Múgica y Munguía para que presenten las camionetas de que disponían para los servicios del Ayuntamiento respectivo, en el día de hoy, en las oficinas de Fortificaciones, Hotel Carlton, piso tercero, bien entendido que de no hacerlo y no justificar los motivos que lo impidan, serán remitidos sus nombres al Departamento de Gobernación para aquellas sanciones a que haya lugar.

Todos los chóferes al servicio de esas camionetas quedan igualmente incluidos en las responsabilidades consiguientes si se negaran a declarar el lugar donde se encuentra o se mostraran negligentes al mejor cumplimiento de esta orden.—El Secretario.

Comité Local de Control Obrero

Todos los obreros inscriptos en las listas de Trabajos de Defensa, pueden pasar por las oficinas de este Comité-Ayuntamiento, edificio viejo, de nueve a una de la tarde y de cuatro a siete, a fin de recoger los oportunos volantes que justifican su alistamiento.

Marítimas

En cumplimiento de Orden dimanada de la Consejería de Defensa, la Alianza Marítima de Bilbao pone en conocimiento de los capitanes de los buques surtos en la ría de Bilbao que: a la mayor brevedad entreguen en esta Alianza Marítima, lista en la que se especifique los nombres y apellidos de su oficialidad de cubierta y máquinas y fecha de sus respectivos nacimientos. Previéndoles que caso de que esta orden no fuere cumplida, incurrirán en responsabilidad.

LA C. N. T. quiere en estos momentos, que, nada ni nadie, estancan que ni mixtifique la hora de la Victoria.

LA C. N. T. propugna por una estrecha unión del proletariado; todos a su vez, paladines de la REVOLUCION, en marcha.

LA C. N. T., firme y dirigida en sus decisiones, voluntad y encarnada del voto de sus sindicatos, dice: No más cabilecos ni engaños, un solo punto y un sólo orden: la VICTORIA.

LA C. N. T. Una consigna: Libertad, Cultura y Trabajo.

LA C. N. T. en su afán de TRANSGENCIA y LEALTAD, CALLA; pero vigila los pasos del enemigo por elevado que éste se halle.

LA C. N. T. no engaña a nadie. LUCHO, LUCHA y LUCHARA hasta conseguir la emancipación TOTAL del os trabajadores, sin distinción IDEOLOGICA.

La C. N. T. ni ahora, ni más tarde se doblegará; aún en silencio es impetuosa.

Su REVOLUCIONARISMO no es DUDADO ni MODERNO. Su trayectoria es una y firme: la abolición de esclavos.

Santander, 22-5-937.

A. CHAPERO.

Departamento de Agricultura

ORDEN

En cumplimiento de lo dispuesto en el vigente Reglamento de Epizootias, se declara oficialmente la existencia de tuberculosis bovina en el término municipal de Miravalles, en las circunstancias que a continuación se expresan:

Término municipal en que se encuentra el ganado enfermo o sospechoso, Miravalles.

Zona declarada infecta: Caserío, establo y pastos de don Buenaventura Salbide.

Zona declarada sospechosa: Miravalles.

Medidas sanitarias adoptadas: Aislamiento, empadronamiento y marca de los animales enfermos o sospechosos.

Medidas que deben ponerse en práctica: Se declarará extinguida la enfermedad después de sacrificados los enfermos o sospechosos o después de transcurridos dos meses sin la presentación de nuevos casos.

Es de rigor la desinfección completa de establos, útiles diversos y

la cremación de estiércoles.

Para la repoblación de ganado en establos, se procederá por la Jefatura de Higiene y Sanidad Veterinaria al reconocimiento previo del ganado, debiendo por lo tanto las autoridades, funcionarios y demás personas interesadas, cumplir y hacer que se cumplan, lo más exactamente posible, las disposiciones referentes a la expresada Epizootia, bajo las responsabilidades que en las mismas se señalan.

Bilbao, 22 de mayo de 1937.—El Secretario General.

Departamento de Sanidad

Al objeto de enterarse de un asunto que les interesa, se ruega la presentación en este Departamento de Sanidad, sito en la finca de Escarizua, hoy, martes, día 25, a las doce del mediodía, de las doctoras que a continuación se indican:

Srtas. Ticiania Iturri-Landajo y María Luisa Iglesias Losada.

Bilbao, 25 de mayo de 1937.—El consejero de Sanidad, Alfredo Espinosa.

Los piratas del aire

La aviación a' emana continua su acción criminal sobre los pueblos de Vizcaya

El domingo causó veintidos muertos y ochenta heridos en Sestao y ayer bombardeó Miravalles, Arrigorriaga, Galdacano, Ceberio, Areta, Lemona y Llodio, ocasionando destrozos y nuevas víctimas, en su mayoría mujeres y niños

Continúa la acción criminal de los piratas del aire sobre los pueblos vizcaínos alejados de nuestros frentes. La aviación alemana actúa cada vez con mayor intensidad en su plan de destruir nuestros pueblos y de ametrallar a las mujeres y los niños, que son, en realidad, quienes más están sufriendo las consecuencias de esta cruenta guerra por la brutal conducta de los pilotos germanos, que si bien descargan abundantemente metralla sobre los frentes de combate, reservan una considerable cantidad para las poblaciones, al margen de las operaciones guerreras.

El domingo le correspondió a Sestao recibir la metralla homicida de los mercenarios al servicio de los sublevados y del fascismo internacional. Estos piratas del aire que lo arrasan todo con el consentimiento y el consejo de los jefes llamados "nacionalistas", eternos antipatriotas, porque este no es su suelo y no les importa exterminar una raza que no es tampoco la suya. A ellos les pagan para destruir todo lo creado, para asesinar a traición al pueblo que lucha por su libertad, alcanzando a las mujeres y los niños que forman parte de ese pueblo, porque sus corazones sientan el mismo ideal que los hombres defensores del Derecho y la Libertad. Y los pilotos alemanes cumplen hasta con exceso su triste y odiosa misión, sembrando de ruinas y cadáveres la tierra que luego la infantería rebelde trata de conquistar.

¡Pobres conquistados las de los que invocan el nombre de la Patria para destruir todo lo que la integra y vender sus restos al fascismo extranjero!

Los aviadores nazis hicieron que el domingo sonaran dos veces las sirenas de Bilbao y ayer obligaron a dar la señal de alarma una docena de veces, para advertir su presencia al vecindario de la capital, en la que no descargaron ninguna bomba.

En cambio, los aviadores mercenarios agredieron bárbaramente a Sestao, donde arrojando medio centenar de bombas destruyeron los siguientes edificios:

Calle de Chávarri, casas números 44, 91 y Caja de Ahorros.

Calle Iberia, números 28, 29, 31, 33 y 44.

Avenida de Vista Alegre, número 14 y escuelas.

Barrio de La Unión, una casa.

Barrio de Vista Alegre, casa llamada del Escribano.

Calle de Lorenzo Liona, número 22.

Todos estos edificios quedaron deshabitables y más de cien familias carecen de albergue.

Además sufrieron desperfectos el edificio del Banco de Vizcaya y la

Casa de Telégrafos, causándose daños en la carretera, lo que interrumpió la circulación de los tranvías durante unas horas.

A consecuencia de este terrible bombardeo de los bárbaros del aire, murieron veintidos personas, resultando heridas otras ochenta, todas ellas pertenecientes a la población civil.

En el Hospital de Basurto se prestó asistencia facultativa a las siguientes:

Soledad Marquina, de 30 años; Santiago Ituriz, de 12; Elena Alcalde, de 43; Josefa Germán, de 23; Rosario Monje de 16; Sabino Heredia, de 59; Encarnación Casanova, de 47; Jose Vázquez, de 15; Patrocinio Barrios, de 52; Eduardo Urbarri, de 25; Jacinta Zalza, de 43.

Pablo Aranzuz, de 52; Santos Antón, de 55; Andrés Ruiz, de 17; Estanislao González, de 49; Amparo Gil, de 42; Marcial Eriza, de 49; Ernesto Mardaraz, de 37; Angela Ruiz, de 15 meses; Ramona Güemez, de 38; Flora Vandeque, de 68.

En cuanto a las víctimas habidas en la estación de Areta el pasado sábado, y que fueron hospitalizadas, fueron:

Ricardo Pinedo Orúe, de 48 años, casado.

Adolfo Guerrero Rubio, de 58. casado.

Casimiro Santa María Apodaca, de 38.

Félix Celada Ganda, de 44, casado.

Maximino Viejo Martín, de 53.

Mariano Martín Doyangué, de 48, casado.

Y de otros bombardeos, lo fueron: Juan Fernández, de 17 años, de Ceberio.

Marcos Aguirre, de 42, de Ceberio.

Pedro Arrocha, de 50, de Ceberio.

Domingo Beldarrain, de 70, de Ceberio.

Francisco Zalvidea, de 40, de Ceberio.

Francisco Vizcargüenaga, de 48, de Lemona.

Domingo Echevarría, de 49, de Lemona.

A otros muchos se curó en las Casas de Socorro y botiquines de urgencia.

Los pilotos criminales bombardearon también el domingo otros pueblos y ayer repitieron su "valiente hazaña" en Miravalles, Arrigorriaga, Lemona, Areta, Ceberio, Galdacano, Llodio y otras localidades vizcaínas, ocasionando grandes destrozos y nuevas víctimas, en su mayoría mujeres y niños.

Al consignar esto merece destacarse como detalle sintomático, que los rebeldes no avanzaron ayer un sólo palmo de terreno en los frentes, lo que hace más odiosa su conducta criminal sobre los pueblecitos de Euzkadi.

JUICIOS DE LA PRENSA LOCAL

"LA HOJA OFICIAL"

Reproduce y comenta la declaración hecha a un redactor de "El Liberal", de Madrid, por el representante del Gobierno de Euzkadi en París, señor Basterrechea, en cuyas declaraciones hace patente la crueldad despiadada de Mola, que al frente del ejército mercenario que trata de hollar con su planta el territorio de Euzkadi, asesina a gentes indefensas de la población civil.

Refiriéndose a la posible retirada de los "voluntarios" que luchan al lado de los facciosos, dice: "Se ha hablado estos días de una decisión del Gobierno italiano de retirar las tropas que pelean al lado de los facciosos, pero ¿quién nos asegura que es este el primer sentimiento de conciencia y de desesperanza de Mussolini?"

"LA LUCHA DE CLASES"

Hablan de armisticios. Y de mediaciones. Nos tiene sin cuidado. Importa al Gobierno únicamente. Porque el Gobierno es el que debe llevar las discusiones en nombre de todos.

Hablan de mediaciones por que saben al enemigo perdido. Hoy más que nunca importa derrochar coraje. Si dejamos ablandarse nuestro entusiasmo, cambiará el signo de la batalla y no hablará ya de mediaciones. Hablarán de ejecuciones. De nuestras ejecuciones. En Guadalupe se ha reanudado la marcha arrolladora del ejército del pueblo. Madrid rechaza cada vez más lejos al

invasor. Andalucía se libera rápidamente. Málaga es ya una ratonera para el enemigo. Y Badajoz otra. Y Toledo una más. Nadie puede evitar nuestro triunfo con las armas en la mano; por eso les ocurrirá que las dejemos; ¡Apurémoslas más fuertemente que nunca!

"LA TARDE"

El enemigo que tenemos enfrente ha llegado a nuestra tierra con el propósito de resolver aquí su situación militar, base de todo su crédito, y ya harto comprometido. Por eso ha acumulado sobre los frentes de Euzkadi sus mejores efectivos y ha desencadenado aquí su ofensiva con un ímpetu que no han conocido otros frentes peninsulares, decididos a pasar. Como en Euzkadi fracase, su ruina y descomposición se habrá iniciado vertiginosa, dejando al aire su incapacidad y su impotencia.

Porque si con la descarada ayuda formidable del exterior en hombres y máquinas de guerra y todo género de auxilio aún no triunfa, ¿quién cifrará en él sus esperanzas?

M. LUMBRERAS
DENTISTA
-; POPULAR -;
Buenos Aires 9 y 11. 2.º izq.

INFORMACION EXTRANJERA

Los obreros marítimos de Marsella declaran la huelga general

El secretario general del Partido Fascista italiano reconoce la intervención de tropas de su país al elogiar a los «Flechas Negras» derrotados en Sollube.—Gil Robles dispone que la J. A. P. pase a engrosar las filas de Falange.— La Sociedad de Naciones tratará de la cuestión española en la reunión de hoy.— El bombardeo de Cervere por aviones fasciosos fué intencionado.

En la Sociedad de Naciones

GINEBRA.—En los medios internacionales se aguarda con verdadera expectación el resultado de las deliberaciones del organismo de Ginebra. La presencia de los ministros de Negocios Extranjeros de la mayoría de las grandes potencias atestigua la importancia que se atribuye a esta 87 reunión del Consejo que precede a la asamblea plenaria que ha de celebrarse pasado mañana.

Se hallan en Ginebra los señores Delbos, Eden, Litvinoff, Sandler, ministros de Francia, Inglaterra, Rusia y Suecia. También se acoge con verdadera expectación la presencia del señor Álvarez del Vayo, hasta hace pocos días ministro de Estado español, y actualmente primer delegado de España para esta asamblea.

Dos son los temas que figuran en el orden del día, con singularísima importancia, aparte de la cuestión de Etiopía: el problema del Sandjak y la petición del Gobierno de la República española. Por lo que respecta al primero, ya se sabe que el Gobierno turco acude ante la Sociedad de Naciones en solicitud de que se otorgue al Sandjak un régimen especial de autonomía, y la cuestión neirárgica es la que se refiere al empleo del idioma árabe.

Por lo que respecta a la guerra española, dos posiciones hay en litigio, antes de que la reunión comience: la de que la Sociedad de Naciones establezca la declaración de Estado agresor, e virtud de los documentos y argumentaciones que ha de presentar el señor Álvarez del Vayo sobre la participación extranjera en el conflicto español, y la que tiende a que el problema sea remitido al Comité de control de Londres con las necesarias asistencias y garantías que éste resuelva en plazo breve y encauce definitivamente el conflicto que desangra a la península ibérica.

La reunión preliminar que precede a las deliberaciones plenarias de la asamblea ha comenzado después de las cinco de la tarde. Los señores Delbos, Eden y Litvinoff, se hallaban presentes.

LONDRES.—Esta tarde, después de las cuatro, se reunió el Comité de no intervención.

Se acordó dirigir un llamamiento a las dos partes en pugna para que extremen su cuidado en humanizar la guerra, evitando el bombardeo de las ciudades y el ametrallamiento de las poblaciones civiles.

Se abordó el tema relativo a la retirada de «voluntarios», sin que se entrara en el fondo del asunto. En efecto, el proyecto de los técnicos del Comité consta de setenta páginas y necesita un estudio que no podrá hacerse hasta la próxima reunión. En este informe de los técnicos se aborda la cuestión a fondo de la retirada de «voluntarios» y se aportan fórmulas para lograrlo.

Estas deliberaciones del Comité están subrayadas por un ambiente de enorme expectación.

GINEBRA.—Después de las cinco de la tarde quedaron reunidos los delegados que habían de celebrar la sesión preliminar y preparatoria para la asamblea de pasado mañana.

Esta reunión del Consejo tenía carácter privado. No se ha abordado en ella la cuestión planteada por el Gobierno español.

La jornada de hoy se ha dedicado en Ginebra al cambio de impresiones entre las diversas delegaciones, para preparar el trabajo sobre los dos temas fundamentales para los que se reúne la asamblea: la cuestión de Alejandreta y el conflicto español.

El señor Álvarez del Vayo entregará a la mesa de la Sociedad de Naciones el «Libro Blanco», constituido por abundante e irrefutable material probatorio sobre la intervención de Alemania y de Italia en la guerra española.

Aparte de esto, el representante español dará a la publicidad otra referencia en la que se contienen documentos que atestiguan la participación de ambos países en la guerra española.

GINEBRA.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha inaugurado esta tarde su ciclo 97, reuniéndose en sesión plenaria, bajo la presidencia del delegado del Ecuador.

El orden del día consta de 20 asuntos, entre los que figura la cuestión española.

Hoy no se ha abordado este tema y se cree que se hará en la sesión de mañana.

EL DERECHO DE ESPAÑA ANTE LA SOCIEDAD DE NACIONES

GINEBRA.—En los círculos de la Sociedad de Naciones se felicitan sinceramente de que el Gobierno español no ponga traba alguna a los esfuerzos del Comité de no intervención y a la labor de las Cancillerías. Por el contrario, las delegaciones están dispuestas a que no se discuta a nadie el derecho a exponer ante el Consejo la documentación que juzgue precisa. Por esta causa, el ministro de Estado español, Álvarez del Vayo, además de la exposición quehará ante el Consejo, entregará a la publicidad un memorándum sobre las operaciones de guerra y sobre las intervenciones extranjeras ante Madrid y Vizcaya.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

PARIS.— La Prensa dedica esta mañana sus comentarios a la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, que comienza hoy en Ginebra, y pone de relieve la importancia de los asuntos que se discutirán en ella y que no podrán ser soslayados.

«Le Petit Parisien» dice que el problema español debe llevarse con la mayor prudencia, ya que bastaría una falsa maniobra para hacer que todo fracasara. Sin embargo, es preciso que el Consejo de la Sociedad de Naciones adopte decisiones.

«Le Journal» opina que aunque la sutileza de los procedimientos ginebrinos pretendiera ahogar la trascendencia del problema español en debates secretos, no podrá impedir que Álvarez del Vayo dé a la publicidad su «Libro Blanco», que contiene documentos probatorios.

«Le Petit Journal» dice que es necesario que en Ginebra el Gobierno español sea escuchado escrupulosamente.

LOS PRELIMINARES

GINEBRA.—La mañana de hoy ha sido dedicada por las delegaciones en la Sociedad de Naciones a ponerse en contacto entre sí y a cambiar impresiones, en especial sobre el problema español.

LA AUTONOMIA DEL SANDJAH

GINEBRA.— Los dos principales asuntos del orden del día de la asamblea de la S. de N. son los relativos al Sandjak y a la guerra española.

Respecto al primero, Turquía pide que se reconozca la plena autonomía de aquella región y que sea declarado libre el uso del árabe y en cuanto a la segunda, como se sabe, España solicita la denfición de «país agresor» y que el asunto sea remitido al Comité de control para que éste resuelva definitivamente según su competencia.

El número de ministros de Negocios Extranjeros que se hallan presentes en Ginebra da particular interés a estas deliberaciones.

Hoy han acudido a la reunión preparatoria los señores Delbos, Eden, Litvinoff y Sanders y para mañana son esperados los señores Kronta y Spack.

En la sesión de hoy se repartió a los miembros del Consejo un memorándum de Rumania.

EL AVANCE EN GUADALAJARA

PARIS.—La Agencia Fournier informa que en el frente de Guadalajara las fuerzas republicanas han realizado un importante avance, en varios kilómetros de amplitud de frente y en más de seis kilómetros de profundidad, por el flanco izquierdo de la carretera de Aragón.

La operación fué rápida y puso de manifiesto la capacidad del ejército gubernamental. Los objetivos se cumplieron con precisión matemática. Las fuerzas insurgentes apenas si ofrecieron resistencia, pues el ataque de los leales fué rapidísimo y maravillosamente ejecutado.

DE REGRESO

BUDAPEST.— Han emprendido su regreso a Roma los reyes de Italia, a quienes acompaña el ministro de Negocios Extranjeros, conde Ciano.

Temas internacionales

Estados y Banderas

Recordamos un libro que publicó André Lamandé, de suavización, de reconciliación; una novela con el bello título «Tu país será el mío...» «Vuestros muertos—dice el enamorado francés a la amante alemana—, ¿dónde están? En Argona, en los Vosgos, en la Champaña. Su polvo, mezclado con el de nuestros muertos, alimenta con la misma savia los frutos y las flores de nuestra casa. ¿Qué lección! Lo que los muertos realizan naturalmente, ¿no intentaremos hacerlo los vivos?...»

Para los vivos, hay el obstáculo de entes anormales como Hitler y Mussolini, por ejemplo, que no tienen corazón, y todas las veces ni razón coherente y que proceden por meras conveniencias de momento y guiados por sus malsanos apetitos totalitarios y opresores.

Cuando en noviembre del año 27 las tropas británicas abandonaron la Rhenania, los fotógrafos suministraron a toda la Prensa gráfica del mundo, testimonios de la idílica despedida: «Aquí, un soldado inglés da su adiós lleno de ternura a una rubia Gretchen; allí, un pequeño niño abraza a su padre, un Tommy con su uniforme de gala; más allá, una alemana que abandona su patria, por las landas del Yorkshire o por una aldea brumosa y melancólica por la lluvia».

El espectáculo, conmovedor y tierno, se repitió cuando también abandonaron la Rhenania las tropas belgas y francesas.

Al cabo, lo que realizaban aquellas mujeres de la Francia invadida y aquellas otras de la Rhenania ocupada, acatando y sirviendo su destino natural, fué la misma política que preconizó en 1927 Briand, que incluso comenzó a practicarse entre algunos industriales y comerciantes y que en esos años engendraba el romántico ideal de la Pan-Europa.

Los dictadores desalmados, que lo son TODOS, han procedido y proceden, sin embargo, como si hubiera de ser perpetuo el odio que enciende en guerras a los pueblos.

Proceder muy parecido al de los Estados, que luego, de pronto, éstos mudan de consejo y de conducta y se amiguan nuevamente con los Estados con que guerreó y disputó tierras y dominios.

Toda esta podredumbre se acabará con la emancipación del obrero, que será la salvación del mundo.

Ahora, vayamos con el simbólico hecho de las banderas abatidas.

En el campo faccioso

LONDRES.—Los periódicos se ocupan estos días con singular atención de la situación real que existe en la España de los sublevados. El corresponsal especial del «Times» en Sevilla publica en este periódico una interesante y completa información en la que dice que la inmensa mayoría de la población civil protesta, ya abiertamente, del gran número de pérdidas que sufren las fuerzas rebeldes en los frentes de combate.

En general, el ambiente de la retaguardia rebelde es de cansancio infinito. Unos u otros sectores sienten sobre sí, cualquiera que sea su significación política, la fatiga de esta guerra, que se les haya presentado como rápida, y cuyo final no se ve. Todos tienen un solo deseo, que la guerra termine lo antes posible.

MUERE ROCKEFELLER

NUEVA YORK.—Ha fallecido el famoso multimillonario John Rockefeller, el hombre más rico del mundo, conocido también por sus obras filantrópicas, a quien se conocía por «El rey del petróleo».

PARIS.—Con asistencia del presidente de la República, del Gobierno y de representaciones oficiales, diplomáticas etc., se ha celebrado hoy solemnemente la inauguración de la Exposición Internacional.

Del bombardeo de Cerbere

PARIS.—«Le Matin» publica un despacho de Perpignan que dice:

«El fiscal de la República y el juez de Instrucción estuvieron en Cerbere para hacer una información sobre la procedencia de las balas de ametralladora que allí cayeron con motivo de una incursión de la aviación extranjera.

Las balas cayeron en diversos puntos: en una Sociedad, en la playa, en la Plaza de la República, en los muelles, en el puerto, etc.

Las balas no son todas iguales. En su mayoría pertenecen al calibre 7,63 y parecen de fabricación alemana. Algunas son de trayectoria y otras explosivas.

La impresión general es que las balas fueron disparadas intencionalmente sobre Cerbere.

En el Juzgado se sigue la instrucción de un sumario contra desconocidos por tentativa de asesinato.

Por otra parte se ha montado una batería antiaérea.

LOS GRANDES VUELOS

LONDRES.— Un despacho de la Agencia Reuter informa que los aviadores Doré y Michaleti, que se proponen cubrir el vuelo París-Tokio, volaban ayer, domingo, a las cinco y treinta minutos, sobre Basora, con rumbo a Karachi.

PARIS.—Se recibe un despacho dando cuenta de que el avión de Doré y Michaleti ha descendido felizmente en Karachi. Han cubierto la última etapa de su vuelo a razón de doscientos cin-

cuenta kilómetros por hora de velocidad media.

PARIS.—Un telegrama de Hannover da cuenta de que los aviadores franceses Doré y Michaleti han aterrizado felizmente a las 6,55 de esta mañana.

Los aviadores franceses están cubriendo el vuelo a Tokio batlando el tiempo que habían establecido en su horario previsto.

Norman Thomas en Barcelona

BARCELONA.— Llegó a esta capital el líder obrerista norteamericano Norman Thomas, presidente del partido socialista de aquel país. Visitó al presidente de la Generalidad y pronunció unas palabras de saludo por radio.

Dijo que venía a conocer por sus propios ojos la situación española y a referir a los obreros norteamericanos la verdad de la lucha en que se ha puesto de manifiesto el innegable caudal heroico de la deconstrucción española.

Tengo que expresaros—dijo— la gratitud del proletariado americano por la lucha que estáis manteniendo. La victoria ha de ser vuestra, y con ella el logro de una aspiración generosa.

Lee GNT DEL NORTE

DISPARATES LOS CLOWS DE GINEBRA por Muro. Para el circo Universal, que administra el capital, hay en Ginebra unos clowns extraordinarios. Son unos viejos payasos legendarios. Son algunos delgados... y otros rollizos, por estar hinchados de cerveza y chorizos. ¡Oh, los clowns de Ginebra!... Os juro, compañeros, que son unos payasos divertidos. ¡Ja, ¡ja! ¡Antoni! ¡Qué gracioso Dupont y el reverendo mister Charles Tón! ¡Y los clowns más jocosos son aquellos que lloran cuando danzan los osos! ¡Los osos que, de Berna, dejados por algún tiempo sus fosos, van a la pista eterna del gran circo del Mundo, donde están los payasos ingeniosos! ¡Asombrosos payasos, que no sufren fracasos, porque la Prensa dice lo que no piensa! Pero, yo, sin embargo, tengo un concepto amargo del circo Universal... ¡No es que trabajen mal! ¡Son payasos de veras! Es que, gracias a ellos, andan libres los [heras] y matan sin descanso, mientras que los payasos hacen muy bien el panso. ¡Es muy triste la suerte de los clowns de Ginebra, payasos de la Muerte! ¡Antoni! ¡Jak! ¡Dupont! ¡Y el reverendo mister Charles Tón!